

1 関数 $f(x) = \frac{x^2 - 5x + a}{x-1}$ が $x=2$ で極値をとるように、定数 a の値を定めよ。また、このとき、 $f(x)$ の極値を求めよ。

定義域 $x \neq 1$

$$f'(x) = \frac{(2x-5)(x-1) - (x^2-5x+a) \cdot 1}{(x-1)^2}$$

$$= \frac{x^2 - 9x + 5 - a}{(x-1)^2}$$

$f(x)$ が $x=2$ で極値をとるから

$$f'(2) = 0$$

$$f'(2) = 5 - a = 0$$

$$a = 5$$

$$a = 5 \text{ として}$$

$$f(x) = \frac{x^2 - 5x + 5}{x-1}, f'(x) = \frac{x(x-2)}{(x-1)^2}$$

$$f'(x) = 0 \text{ となる } x = 0, 2$$

x	...	0	..	1	...	2	..
$f'(x)$	+	0	-	/	-	0	+
$f(x)$	↗		↘	/	↘		↗

$a = 5$ として、 $x=2$ で極値をとる

から

$x=0$ での極大値 -5

$x=2$ での極小値 -1

2 $a \neq 0$ とする。関数 $f(x) = x + \frac{2a}{x}$ の極小値が 2 となるように、定数 a の値を定めよ。

定義域 $x \neq 0$

$$f'(x) = 1 - \frac{2a}{x^2}$$

$$= \frac{x^2 - 2a}{x^2}$$

(i) $a < 0$ として $f'(x) > 0$ となるので極値をとらない

(ii) $a > 0$ として $f'(x) = 0$ となる

$$x = \pm \sqrt{2a}$$

x	...	$-\sqrt{2a}$...	0	..	$\sqrt{2a}$...
$f'(x)$	+	0	-	/	-	0	+
$f(x)$	↗		↘	/	↘		↗

$x = \sqrt{2a}$ での極小値 $2\sqrt{2a}$ とする

$$f(\sqrt{2a}) = \sqrt{2a} + \frac{2a}{\sqrt{2a}} = 2\sqrt{2a}$$

$$2\sqrt{2a} = 2, a = \frac{1}{2} \text{ となる } a > 0 \text{ であるから}$$

$$a = \frac{1}{2}$$

3 関数 $f(x) = \frac{x+a}{x^2-1}$ が極値をもつような定数 a の値の範囲を求めよ。

$$x^2 - 1 \neq 0 \text{ から } f'(x) = \frac{1 \cdot (x^2-1) - (x+a) \cdot 2x}{(x^2-1)^2} = -\frac{x^2 + 2ax + 1}{(x^2-1)^2}$$

$$x \neq \pm 1$$

$f(x)$ が極値をもつから、2次方程式 $x^2 + 2ax + 1 = 0$ がある

実数解をもつから、判別式 $D \geq 0$

$$x^2 + 2ax + 1 = 0 \text{ の判別式 } D \geq 0$$

$$\frac{D}{4} = a^2 - 1, a^2 - 1 > 0 \Leftrightarrow a < -1, 1 < a$$

また $1 + 2a + 1 \neq 0, 1 - 2a + 1 \neq 0$ から $a \neq \pm 1$

よって

$$a < -1, 1 < a$$

4 関数 $f(x) = \frac{ax^2 + bx + 1}{x^2 + 2}$ が $x=1$ で極小値 -1 をとるとき、定数 a, b の値を求めよ。

また、 $f(x)$ の極大値を求めよ。

$$f'(x) = \frac{(2ax + b)(x^2 + 2) - (ax^2 + bx + 1) \cdot 2x}{(x^2 + 2)^2} = \frac{bx^2 - 2(2a-1)x - 2b}{(x^2 + 2)^2}$$

$x=1$ で極小値 -1 である。

$$f(1) = -1, f'(1) = 0$$

1.2

$$\begin{cases} 4a - b + 2 = 0 \\ \frac{a + b + 1}{3} = -1 \end{cases}$$

解く

$$a = 2, b = -6$$

よって

$$f(x) = \frac{2x^2 - 6x + 1}{x^2 + 2}, f'(x) = \frac{6(x+2)(x-1)}{(x^2 + 2)^2}$$

5 次の関数に極値があれば、それを求めよ。

(1) $y = \frac{x^2 - 3x + 3}{x - 2}$

(3) $y = \frac{\cos x}{1 - \sin x} \quad (0 \leq x \leq 2\pi)$

(5) $y = 2\cos x + \sin 2x \quad (0 \leq x \leq 2\pi)$

$$f'(x) = 0 \text{ である}$$

$$x = -2, 1$$

x	...	-2	...	1	...
$f'(x)$	+	0	-	0	+
$f(x)$	↗		↘		↗

$$a = 2, b = -6$$

$x = -2$ である極大値 $\frac{7}{2}$

よって、1.2

$x = 1$ で極小値 -1

(2) $y = (x+3)\sqrt[3]{(x+2)^2}$

(4) $y = \frac{1}{\sin x + \cos x} \quad (0 \leq x \leq 2\pi)$

(1) $x \neq 2$

$$y' = \frac{(2x-3) \cdot (x-2) - (x^2-3x+3) \cdot 1}{(x-2)^2} = \frac{(x-1)(x-3)}{(x-2)^2}$$

$$y' = 0 \text{ である } x = 1, 3$$

$x = 1$ で極小値 -1

x	...	1	...	2	...	3	...
y'	+	0	-	/	-	0	+
y	↗		↘	/	↘		↗

$x = 3$ で極大値 3

(2) $x+2 \neq 0$ である。 $x \neq -2$ である

$$y' = 1 \cdot \frac{2}{3\sqrt[3]{(x+2)^2}} + (x+3) \cdot \frac{2}{3\sqrt[3]{(x+2)^3}} = \frac{5x+12}{3\sqrt[3]{x+2}}$$

$$y' = 0 \text{ である } x = -\frac{12}{5}$$

また、関数 $y = (x+3)\sqrt[3]{(x+2)^2}$ は $x = -2$ で微分可能でない

x	...	$-\frac{12}{5}$...	-2	...
y'	+	0	-	/	+
y	↗		↘	/	↗

$x = -\frac{12}{5}$ で極大値 $\frac{3\sqrt[3]{20}}{25}$

$x = -2$ で極小値 0

(3) $1 - \sin \alpha \neq 0$ で分母は

$$0 \leq \alpha < \frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2} < \alpha \leq 2\pi$$

$$y' = \frac{-\sin \alpha (1 - \sin \alpha) - \cos \alpha - (-\cos \alpha)}{(1 - \sin \alpha)^2} = \frac{1}{1 - \sin \alpha}$$

$$0 \leq \alpha < \frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2} < \alpha \leq 2\pi \text{ のとき } 1 - \sin \alpha > 0 \text{ である}$$

$y' > 0$ であるから 極小値なし

(4) $\sin \alpha + \cos \alpha = \sqrt{2} \sin \left(\alpha + \frac{\pi}{4} \right)$

$$0 \leq \alpha \leq 2\pi \text{ の範囲で } \sqrt{2} \sin \left(\alpha + \frac{\pi}{4} \right) = 0$$

$$\alpha + \frac{\pi}{4} = \pi, 2\pi$$

$$\alpha = \frac{3}{4}\pi, \frac{7}{4}\pi$$

ここで定義域は

$$0 \leq \alpha < \frac{3}{4}\pi, \frac{3}{4}\pi < \alpha < \frac{7}{4}\pi, \frac{7}{4}\pi < \alpha \leq 2\pi$$

$$\text{また } y' = \frac{-(\cos \alpha - \sin \alpha)}{(\sin \alpha + \cos \alpha)^2} = \frac{\sin \alpha - \cos \alpha}{(\sin \alpha + \cos \alpha)^2}$$

$$y' = 0 \text{ であるとき } \sin \alpha - \cos \alpha = 0 \quad 0 < \alpha < 2\pi \text{ のとき}$$

$$\tan \alpha = 1 \quad \alpha = \frac{\pi}{4}, \frac{5}{4}\pi$$

α	0	...	$\frac{\pi}{4}$...	$\frac{3}{4}\pi$...	$\frac{5}{4}\pi$...	$\frac{7}{4}\pi$...	2π
y'	/	-	0	+	/	+	0	-	/	-	/
y	1	>		>	/	>		>	/	>	1

$$\alpha = \frac{\pi}{4} \text{ での 極小値 } \frac{\sqrt{2}}{2}$$

$$\alpha = \frac{5}{4}\pi \text{ での 極大値 } -\frac{\sqrt{2}}{2}$$

(5) $y' = -2\sin \alpha + 2\cos 2\alpha = -2\sin \alpha + 2(1 - 2\sin^2 \alpha)$

$$= -2(\sin \alpha + 1)(2\sin \alpha - 1)$$

$$0 < \alpha < 2\pi \text{ において } y' = 0 \text{ であるとき } \sin \alpha = -1, \frac{1}{2}$$

$$\alpha = \frac{3}{2}\pi, \frac{\pi}{6}, \frac{5}{6}\pi$$

α	0	...	$\frac{\pi}{6}$...	$\frac{5}{6}\pi$...	$\frac{3}{2}\pi$...	2π
y'	/	+	0	-	0	+	0	+	/
y		>		>		>		>	

$$\alpha = \frac{\pi}{6} \text{ での 極大値 } \frac{3\sqrt{3}}{2}$$

$$\alpha = \frac{5}{6}\pi \text{ での 極小値 } -\frac{3\sqrt{3}}{2}$$